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O Serpro

O SERPRO é a maior empresa pública de serviços 
em tecnologia da informação do Mundo. 

Vinculada ao Ministério da Fazenda, cresceu desenvolvendo 
l õ itsoluções que permitem 

maior controle e transparência  
sobre a receita e os gastos públicossobre a receita e os gastos públicos.

Criada em 1º de dezembro de 1964, tem sede em Brasília, , ,
conta  com 11 Projeções Regionais, 18 Escritórios e 

10.611 profissionais.
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Componentes Estratégicos

SÃOVISÃO
Líder em soluções de Tecnologia da Informação e
Comunicações para realização das Políticas Públicas.

MISSÃOMISSÃO
Prover e integrar soluções em Tecnologia da Informação e
Comunicações para o êxito da gestão das finanças públicasComunicações para o êxito da gestão das finanças públicas
e da governança do Estado, em benefício da sociedade.

ÓNEGÓCIO
Tecnologia da Informação e Comunicações.
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Negócios

Áreas de Atuação
Administração de Recursos Humanos 
Administração do Patrimônio da União 
Administração Tributária
Comércio Exterior 
Estados e Municípios
Informações Sociais

Linhas de Negócio

Informações Sociais 
Planejamento
Reforma do Estado

Desenvolvimento de Soluções
Integração/ Interoperabilidade
R d M lti i

Reforma do Estado 
Representação Judicial da Fazenda 
Nacional 

Rede Multiserviços
Segurança
Serviços ao cidadão

Serviços Gerais de Apoio à Administração 
Sistema de Controle Interno do Executivo

Serviços ao cidadão
Serviços de Datacenter
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Infra-estrutura Tecnológica
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Infra-estrutura Tecnológica

Centro de Dados
3 Data Center: SPO BSB e RJO

Desenvolvimento
86 406 247 Milhões de linhas de código 3 Data Center: SPO, BSB e RJO

2 Servidores – Mainframe:SPO(10569MIPS) e BSB(5192 MIPS) (8543 
MIPS)
Mais de 1.400 servidores de plataforma baixa (Risc, Cisc e Epic)  entre 

máquinas físicas e virtuais
4 Fitotecas automatizadas com capacidade de 2 petabytes de

86.406.247  Milhões de linhas de código
59 DW em produção e 72  em Desenvolvimento
1.712 Solicitações de serviços por mês
Plataforma Mainframe (Natural, Cobol, Assembler/C, 
Java(CICS JVM), CSP, CSP-AD) 4 Fitotecas automatizadas com capacidade de 2 petabytes de

armazenamento
832  terabyte de armazenamento (discos)  sendo 616TB em 
SPO, 18TB em RJO e 198TB em BSB 
6  bilhões de Transações on-line – Processadas/ano, nos 
serviços Mainframe

Demais Plataformas (Java Visual Basic, Delphi, HTML, 
JavaScript, Lotus Script, C, C++, PHP, Python, Forms 
Reports, ASP.NET, VB.NET, C#)  

serviços Mainframe
Múltiplos Bancos de Dados (Adabas, DB2, Oracle, SQL 
Server, My SQL, PostgreSQL, Lotus Notes, BRSearch,
MS Access, Sybase, INFORMIX, Lotus Notes, Access, 
ZopePlone)
64.407 Microcomputadores64.407 Microcomputadores

G i d S i

Rede Longa Distância
320.000  Usuários
4,360 Municípios Atendidos
1 463 P t d A Gerenciamento de Serviços

24 horas x 7dias por semana (todos dias do ano)
368 Scripts de atendimento
1168 mil acionamentos/ mês – 1º Nível
21 mil acionamentos/ mês 2º Nível

1,463 Pontos de Acesso
1.213 Redes  Nacionais Conectadas
4.400.000 Acessos Simultâneos Internet
6         Gbps de vazão total Internet
4.466  Gbps de vazão da Total Backbone
2 41 Gb d ã t t l d A 21 mil acionamentos/ mês – 2  Nível

9% incidentes identificados automaticamente          
Todos serviços com SLA
Resolução 1º Nível:  87,49% 

2.41    Gbps de vazão total de Acesso
9.423  Acesso Remoto
0,3s Tempo médio de propagação - regiões Norte e Nordeste 
0,8s Tempo médio de propagação - regiões Centro-Oeste, 
Sudeste e Sul
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Principais Clientes

www.receita.fazenda.gov.brwww.inpi.gov.br www.dpf.gov.br

www.denatran.gov.br
www.incra.gov.brwww.pgfn.fazenda.gov.br

www.stn.fazenda.gov.br www.tcu.gov.br
Avan
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Universidade Corporativa do SerproUniversidade Corporativa do Serpro

- Criada em 2003
- Atua na gestão do conhecimento do Serpro
- Incrementa a formação acadêmica e 
desempenho profissional dos empregadosp p p g
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Educação a Distância

- Disponibilizar conhecimentos por meio de recursos
tecnológicos
A if id d d i f õ- Assegurar a uniformidade das informações

- Privilegiar os aspectos de flexibilidade  
- Autonomia do processo de aprendizagem p p g

A Escola Virtual do Serpro utiliza a plataforma Moodle, 
alinhada a estratégia de valorização do uso de Softwarealinhada a estratégia de valorização do uso de Software
Livre.   
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Engloba estudos em áreas:
- Tecnologia da Informação e Comunicação
- Gestão Pública 
- CidadaniaCidadania 

Cursos desenvolvidos para os clientes:   
Receita Federal do Brasil RFB- Receita Federal do Brasil - RFB

- Secretaria do Tesouro Nacional – STN
- Ministério do Planejamento e Gestão - MPOG
- Escola de Administração Fazendária - ESAF
- Escola Nacional de Administração Pública - ENAP
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Segundo o Decreto 5.622, de 
19 12 200519.12.2005 

(que revoga o Decreto 2.494/98), a Educação a Distância é a (q g ) ç
modalidade educacional na qual a mediação didático-pedagógica 
nos processos de ensino e aprendizagem ocorre com a utilização 
de meios e tecnologias de informação e comunicação comde meios e tecnologias de informação e comunicação, com 
estudantes e professores desenvolvendo atividades educativas 
em lugares ou tempos diversos.
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SERPROSERPRO

FOCO INOVAÇÃOFOCO INOVAÇÃOFOCO INOVAÇÃOFOCO INOVAÇÃO

00/00/0000
PalestrantePalestrante: : Marcos Vinicius MazoniMarcos Vinicius Mazoni
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Introdução Introdução –– Desafios e tendências em TIDesafios e tendências em TI

IBM – no Centro de Pesquisas de Almaden, na Califórnia, o engenheiro o Ce t o de esqu sas de ade , a Ca ó a, o e ge e o
Jean Paul Jacob se dedica a antecipar tendências na área de 
tecnologia.

epocanegocios.globo.com/Revista/Common/0,,EMI216002-16382,00-
ENTREVISTA+O+FUTUROLOGO+BRASILEIRO+DA+IBM.html

O PODER DOS WIKIS_Uma palavra que descreverá a empresa em 2020 é 
colaboração. Haverá um trabalho de co-produção. Cada vez mais, são os 
li t ã i A ã b i iki iclientes que vão inovar. As empresas vão abrir wikis para ouvir o que as 

pessoas pensam. O trabalho das empresas será o de organizar as ideias

(...)
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Introdução Introdução –– Desafios e tendências em TIDesafios e tendências em TI

Grandes desafios da Computação no Brasil no período de 2006 aGrandes desafios da Computação no Brasil no período de 2006 a 
2016 – visão da SBC (baseado nos grandes desafios mundiais):
1 Gestão da Informação em grandes volumes de dados multimídia1. Gestão da Informação em grandes volumes de dados multimídia 
distribuídos

2 Modelagem computacional de sistemas complexos artificiais2. Modelagem computacional de sistemas complexos artificiais, 
naturais e sócio-culturais e da interação homem-natureza

3 Impactos para a área da computação da transição do silício para3. Impactos para a área da computação da transição do silício para 
novas tecnologias

4. Acesso participativo e universal do cidadão brasileiro ao cesso pa t c pat o e u e sa do c dadão b as e o ao
conhecimento
5. Desenvolvimento tecnológico de qualidade: sistemas disponíveis, g q p ,
corretos, seguros, escaláveis, persistentes e ubíquos
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Prospecção e InovaçãoProspecção e Inovação

Diferenciação importante:Diferenciação importante:

1 – Prospecção sob demanda: atender pedidos

2 I ã dif i l titi BRASIL2 – Inovação: diferencial competitivo para o BRASIL
Em que o SERPRO necessita se destacar como empresa pública?
- Serviços horizontais a partir dos Sistemas de Governo 
Eletrônico verticais hospedados no SERPRO.

Como é possível desenvolver serviços tecnológicos que apoiemComo é possível desenvolver serviços tecnológicos que apoiem 
melhor os serviços de governo?
→ Aumento do foco em inovação→ Aumento do foco em inovação
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Introdução Introdução –– Perspectivas em governo eletrônicoPerspectivas em governo eletrônico

Maturidade em governo eletronicoMaturidade em governo eletronico

Tipos de serviços Tecnologias
 Presença publicacao de sites
 Interação Web com alguma interatividade
 Transação fazer de casa Transação fazer de casa
 Transformação tv digital, celular
 Participação  wiki para construção conjunta 

Para oferecer serviços de governo eletrônico (negócio) é importante ter 
serviços de tecnologia que viabilizem
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Desenvolvimento de SW de infra Desenvolvimento de SW de infra –– propostaproposta
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Propostas de projetos Propostas de projetos 
prioritários para SERPROprioritários para SERPRO
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SANTOS DUMONT Nº 20 “Demoiselle”

O DEMOISELLE voou pela primeira vez em 1907 (modelo Nº 19), sendo desenvolvido sucessivamente até 1909 (modelo Nº 20). Em 1909, algumas fábricas iniciaram a produção 
do Nº 20, chegando a mais de 40 unidades construídas, a preço de um automóvel médio. Santos Dumont havia posto à disposição de quem quisesse os planos e detalhes do 
Demoiselle, pois ele não patenteava suas invenções, que deveriam ser partilhadas por toda a humanidade. Este aparelho era o meio de transporte pessoal preferido do inventor 
em visitas a amigos, ao redor de Paris. 

O exemplar em exposição é uma réplica (utiliza um motor Volkswagen de 4 cilindros opostos), projetada e construída pela Escola Técnica do Paraná, em promoção conjunta com 
a Escola de Oficiais Especialistas e Infantaria de Guarda, Parque de Material Aeronáutico de São Paulo, Aeroclube do Paraná e o programa “Entre Nuvens e Estrelas”. Voou pela 
primeira vez em 11 de agosto de 1973, em Bacacheri (PR), em comemoração do centenário de Santos Dumont, sendo doado ao Museu Aeroespacial em 03 de abril de 1976. 

P l t t M Vi í i F i M iPalestrante: Marcos Vinícius Ferreira Mazoni Dez/2008



Objetivos técnicos
 Framework com arquitetura extensível através da 

componentização

 Prover arquitetura de referência para aplicações Web JEE

 Prover mecanismo de integração entre camadas Prover mecanismo de integração entre camadas

 Prover controle de transacional transparente

 Prover utilitários de infra-estrutura para aplicações Web

 Prover mecanismo de segurança utilizando certificados digitais 
para autenticação, criptografia e assinatura digital no padrão 
ICP-Brasil

Demoiselle FRAMEWORK



Modelo de aplicação em camadas

Demoiselle FRAMEWORK



Estruturação em domínios
 Gestão orientada a políticas de conteúdos e promoções 

de conteúdos (Camadas / Domínios)

 Domínios específicos
 Framework arquitetural – Integração de organizações do Framework arquitetural Integração de organizações do 

Governo e com a sociedade
 Organizacional – Integração na OrganizaçãoOrganizacional Integração na Organização
 Sistemas – Integração de Grupo de Sistemas

Demoiselle FRAMEWORK



Estruturação em domínios
 Orientação a componentes

 Tecnologia – Reuso de métodos técnicas e processos Tecnologia – Reuso de métodos, técnicas e processos 
padronizados

 Negócios – Reuso de componentes de negócio Negócios Reuso de componentes de negócio

Demoiselle FRAMEWORK



Estruturação em domínios

Demoiselle FRAMEWORK



Padronização
 O Framework facilita a padronização das soluções do governo:

 Padronização de tecnologias Padronização de tecnologias
 Análise, integração e utilização de tecnologias mais 

reconhecidas utilizadas pelas comunidades dereconhecidas utilizadas pelas comunidades de 
desenvolvedores

 Padronização de arquiteturaPadronização de arquitetura
 Acesso: Camada de interface das informações do sistema

Negócio: Camada lógica contendo as regras do sistema Negócio: Camada lógica, contendo as regras do sistema
 Dados: Camada de armazenamento e recuperação de 

dadosdados

Demoiselle FRAMEWORK



Padronização
 Maior facilidade de suporte e absorção de sistemas
 Reuso de conceitos e práticas madurasReuso de conceitos e práticas maduras
 Facilidade de integração e disponibilização de serviços para os 

novos sistemas
 Camada de acesso do usuário (interface gráfica) pode ser 

substituída para a disponibilização de serviços, reaproveitando 
t d ló i d i ttoda a lógica do sistema

Demoiselle FRAMEWORK



Modelo arquitetural(empacotamento)

Demoiselle FRAMEWORK



Arquitetura
 Integração de definições e desenvolvimento

 Alinhamento de projetos Alinhamento de projetos

 Direcionamento

 Reuso de soluções

Demoiselle FRAMEWORK



Reuso e Geração automática de código
 Conjunto de componentes com ciclo de vida independente

 Não geram dependência obrigatória nas aplicações geradas Não geram dependência obrigatória nas aplicações geradas

 Podem ser construídos colaborativamente

 Devem ser facilmente acoplados à aplicação

Demoiselle FRAMEWORK



Conclusão
 O framework é baseado(em) e direcionado(a)  

arquiteturas

 O reuso de código é possibilitado através da 
componentização

 Cada componente é facilmente acoplado e 
desacoplado a cada aplicação conforme demanda

 A arquitetura deve ser baseada em padrões e 
direcionamento

 A padronização visa facilitar a integração e 
manutenção dos sistemasç

Demoiselle FRAMEWORK




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RecursosRecursos

Criar Metodologia:C a e odo og a
Bruno, Paulo Passos e Paulo Barreto.

Criar Ferramentas (se necessário):
Ex.: Demoiselle 1 para Demoiselle 2, MS ASP para PHP, SQL 
Server para PostgreSQL MS Visual Basic para Java etcServer para PostgreSQL , MS Visual Basic para Java etc.
Bruno, Marisa, Rodrigo e Robson + UFPR (PostgreSQL)

Entregas:
Criar Metodologia: fev/2012.
Aplicar metodologia com recursos internos foco em migração:Aplicar metodologia com recursos internos, foco em migração: 
jul/2012
Avaliar forma de utilização de recursos externos: ago/2012
Avaliar softwares de replicação: set/2012
Avaliar necessidade de criação de ferramentas para migração: 
out/2012
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Projeto Farol 
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Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



 Catalogo Unificadog

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



 Agenda Unificadag

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



 Mensageiria instantânea integrada

Ministério Serpro

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



 Voip

Integração com VoIP Integração com VoIP

 Siga-me

 Click2Dial

 VoiceMail

Cliente VoIP na web Cliente VoIP na web

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



 Utilização de uma ferramenta cuja tecnologia é pública e 
com forte participação no seu desenvolvimento pelocom forte participação no seu desenvolvimento pelo 
Governo Federal, e

 Usufruir de um serviço de comunicação e colaboração de 
alta disponibilidade, independente do porte do Cliente;

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



MÓDULOSMÓDULOS
 Administração Administração
 Agendage da
 Contatos
 Webmail
 Mensagem instantânea
 Boletins internos

Workflow e voip (a parte) Workflow e voip (a parte)
 Listas e grupos de discussões
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MÓDULO AGENDAMÓDULO AGENDA
 Compartilhamento de agenda
 Convite para confirmação de agendamento
 Alerta de eventos

M d d ibi ã i ã diá i l Modos de exibição e impressão diário, semanal, 
mensal e anual

 Controle de conflitos de agendamento com cores
 Mapa de disponibilidade
 Delegação de compromissos

E i d i d
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MÓDULO AGENDA 
VISÃO DIÁRIAVISÃO DIÁRIA
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MÓDULO 
CONTATOSCONTATOS

 Permite criação de catálogo pessoalg p
 Permite importação de catálogos
 Visão com Fotos
 Permite acesso a catálogos em diretórios externos 

padrão LDAPpadrão LDAP
 Integração com plataformas livres e proprietárias: 

Novell, Active Directory,  OpenLDAP e RHDS ...
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MÓDULO 
CONTATOSCONTATOS
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MÓDULO MAILMÓDULO MAIL
 Abertura de mensagens em abas Abertura de mensagens em abas
 Confirmação de leituraç
 Implementação de filtros baseados em regras
 Inclusão de assinatura pessoal
 Compartilhamento de pastas

C fi ã d “f d itó i ” Confirmação de mensagens “fora do escritório”
 Pesquisa rápida e avançada de mensagens Pesquisa rápida e avançada de mensagens
 Pré visualização de resumo da mensagem
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MÓDULO MAILMÓDULO MAIL
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MOBILIDADEMOBILIDADE 
MOTIVAÇÃO
 Diminuição nos custos da tecnologia + aumento velocidade de acesso = Presença cada vez 

maior de dispositivos móveis conectados:

Celulares;
Notebooks, netbooks e tablets;
E-book readers;E book readers;

 Possibilidade de ter Agenda, Contatos, Mensageria Instantânea e Email 
sincronizados entre o celular e o Expresso.

Necessidade de integrar e organizar as informações, mantendo os mesmo dados 
atualizados e corretos em todos ambientes

CETEC CETEC –– Coordenação Estratégica de TecnologiaCoordenação Estratégica de Tecnologia

Solução = Sincronismo



MOBILIDADEMOBILIDADE
 Expresso-Mini

Interface web “limpa e leve”Interface web limpa e leve  

Recebimento e envio de mensagens

Vi li ã d t d d t t iVisualização dos eventos da agenda e contatos  pessoais

 Sincronismo de mensagens, catálogo pessoal e agenda com dispositivos móveisg , g p g p

Solução (ferramenta) compatível com o Expresso

Protocolo padrão do mercado, compatíveis com vários aparelhos, utiliza 

cliente padrão do aparelho ou pode ser instaladocliente padrão do aparelho ou pode ser instalado

Redução de custos das soluções proprietárias (BlackBerry Enterprise Service 
- BES)- BES).

Código aberto = flexibilidade
Push-mail
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Push-mail
Usuário é avisado ao receber novas mensagens



Expresso x 
Bl kB S iBlackBerry Service

 Comparativo Expresso x BlackBerry Service
Expresso BES

Dispositivos suportados Qualquer dispositivo que suporte o protocolop p Qualquer dispositivo que suporte o protocolo 
ActiveSync (Iphone / Android / Symbian / 

Windows Mobile / BlackBerry*...)
Somente BlackBerry

Acesso ao serviço
A i

Necessita de um plano de 
d d ífi l kAcesso a internet dados específico: BlackBerry 

Enterprise Service (BES)

Sincronização de Email (com push) Sim Sim

Sincronização de Contatos (com push) Sim Sim

Sincronização de Calendário (com push) Sim Sim
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COMPATIBILIDAD
EE

Expresso                                       BlackBerry Service
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* Compatível mediante compra do cliente ActiveSync para BlackBerry.



Expresso em nuvem

 Prover acesso a dados e informações nas formas de serviços Prover acesso a dados e informações nas formas de serviços 
básicos e avançados à sociedade utilizando uma infraestrutura de básicos e avançados à sociedade utilizando uma infraestrutura de 
computação em nuvem, com a finalidade de promover iniciativascomputação em nuvem, com a finalidade de promover iniciativascomputação em nuvem, com a finalidade de promover iniciativas computação em nuvem, com a finalidade de promover iniciativas 
de governo eletrônico, apoiar programas de educação, de de governo eletrônico, apoiar programas de educação, de 
inovação e desenvolvimento tecnológico, em um contexto de inovação e desenvolvimento tecnológico, em um contexto de 
serviços de utilidade públicaserviços de utilidade públicaserviços de utilidade pública.serviços de utilidade pública.

 Adotar tecnologias livres que possibilitem a oferta de serviços de Adotar tecnologias livres que possibilitem a oferta de serviços de 
TIC de forma utilitáriaTIC de forma utilitária..

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



 Ofertar ao Governo uma nuvem de 
i ã  i dcomunicação integrada.

Expresso em Nuvem Expresso em Nuvem -- LançamenLançamen



Os DesafiosOs Desafios

NuvensNuvens

PopularizaçãoPopularização
dos serviçosdos serviços

NuvensNuvens

Adoção deAdoção de
tecnologias emergentestecnologias emergentes

dos serviçosdos serviços

Integração das redes de GovernoIntegração das redes de Governo

tecnologias emergentestecnologias emergentes

Massificação da Banda LargaMassificação da Banda Larga

ááO O grande diferencialgrande diferencial será o provimento de será o provimento de 
serviçosserviços públicos e de utilidade pública!públicos e de utilidade pública!



A “Nuvem”A “Nuvem”

O que muda?O que muda?O que é?O que é? O que muda?O que muda?

E o futuro?E o futuro?

Como funciona?Como funciona?Por que agora?Por que agora?q gq g



A “Nuvem”A “Nuvem”

O que é?O que é?

 É uma abstração da internet.É uma abstração da internet.
 É uma computação que não é É uma computação que não é 
realizada em um lugar específicorealizada em um lugar específicorealizada em um lugar específico.realizada em um lugar específico.



A “Nuvem”A “Nuvem”

O que muda?O que muda?

 Aplicações preparadas para oAplicações preparadas para o Aplicações preparadas para o Aplicações preparadas para o 
ambiente de nuvem.ambiente de nuvem.
 A Infraestrutura é um serviço.A Infraestrutura é um serviço.

A Plataforma é um serviçoA Plataforma é um serviço A Plataforma é um serviço.A Plataforma é um serviço.
 A Aplicação é um serviço.A Aplicação é um serviço.p ç çp ç ç



A “Nuvem”A “Nuvem”

Como funciona?Como funciona?

 VirtualizaçãoVirtualização VirtualizaçãoVirtualização
 Provisionamento / EscalabilidadeProvisionamento / Escalabilidade
 Compartilhamento de recursosCompartilhamento de recursos

R d dâ i li ãR d dâ i li ã Redundância e replicaçãoRedundância e replicação
 RacionalizaçãoRacionalização RacionalizaçãoRacionalização



A “Nuvem”A “Nuvem”

Por que agora?Por que agora?

 Tecnologia emergenteTecnologia emergente
 Amazon e GoogleAmazon e Google

O Ci T tb dO Ci T tb d Open Cirrus TestbedOpen Cirrus Testbed



A “Nuvem”A “Nuvem”

E o futuro?E o futuro?

 TI VerdeTI Verde
Redução de uso de energiaRedução de uso de energia Redução de uso de energiaRedução de uso de energia

 Melhor uso do espaço físicoMelhor uso do espaço físico
 Integração de Centros de DadosIntegração de Centros de Dados



Tipos de “Nuvens”Tipos de “Nuvens”

Nuvem GovernamentalNuvem Governamental

Nuvem PúblicaNuvem Pública

Nuvem PrivadaNuvem Privada



Segmentos AtendidosSegmentos Atendidos

Cidades Cidades 
DigitaisDigitais

InclusãoInclusão
DigitalDigital CidadaniaCidadania GovernoGoverno Desenvolvimento Desenvolvimento 

TecnológicoTecnológicoDigitaisDigitais DigitalDigital ec o óg coec o óg co

Governo Eletrônico

Nuvem computacional espalhada pelos pontos de presença. 
Inclui capacidades de cluster, grid e resiliência.

Infraestrutura provida pelo Governo FederalInfraestrutura provida pelo Governo Federal



Modelo Geral da Computação em NuvemModelo Geral da Computação em Nuvem
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Projeto 2 Projeto 2 –– TI in BoxTI in Box
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Propostas de inovação: TI in BoxPropostas de inovação: TI in Box

O que éO que é
Conjunto de serviços de TI que o SERPRO
pode utilizar para gerar soluções para osp p g ç p
órgãos de governo.

Porque
Prover visibilidade ao negócio do que a TI
entrega. “Cardápio” para as URCs
A ilid d t / d ã dAgilidade para entrega/ produção de
“soluções”. Aplicações rodando em minutos.
Diminuição da sobrecarga doDiminuição da sobrecarga do
desenvolvimento
Foco em padronização e reúso
Alinhado com as discussões de governança
de TI no governo

CETEC CETEC –– Coordenação Estratégica de TecnologiaCoordenação Estratégica de Tecnologia



CETEC CETEC –– TI in BoxTI in Box
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CETEC CETEC –– TI in BoxTI in Box
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RecursosRecursos

Definir portfólio de serviços de TI:
Viviane, Ronaldo, Allisson

Implementação:
Nativo:Nativo:

Tiboni, Flavio
Máquina Virtual:

Adriano, Luciana
Nuvem:

Rodrigo Adriano AlexandreRodrigo, Adriano, Alexandre

Entregas:
Plataforma com 1 serviço web (Java ou PHP) até dez/2011
Demais serviços de TI até dez/2012
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Projeto 3 Projeto 3 –– Programa de Programa de 
P&D externoP&D externo
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CETEC CETEC –– Programa de P&D externoPrograma de P&D externo

Pesquisas aplicadas em Governo Eletrônico
 Em andamento Em andamento

 Mining (UFMG – 1 ano, término em 03/2012) e 
i ê i P SQL (UFPR 1 é ipersistência PostgreSQL (UFPR – 1 ano, término em 

06/2012)

 PB em elaboração
eGov (UFRGS) e redes (UFPA) eGov (UFRGS) e redes (UFPA)

 Refatoração da AC SERPRO (UFSC)

 Com aluno em doutoramento, sem financiamento
 IA (ITA) WEB semântica (ITA) Preservação Digital
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 IA (ITA), WEB semântica (ITA), Preservação Digital 
(UFSC)



CETEC CETEC –– Programa de P&D externoPrograma de P&D externo

 Sem financiamento (cedendo dados)
 Web semântica (PUC Rio) Web semântica (PUC Rio)

 Previsões originais que não se concretizaram
 Linha de produto se software (UFPE) e computação em 

nuvem (UFRJ)( )

 Pesquisas aplicadas a iniciar
 Clientes do SERPRO Receita e Tesouro – XBRL na USP
 Identificar necessidades de novas conhecimentos com as áreas 

de negócio e ter uma parte da equipe focada em manter-se 
atualizada com as novas tecnologias utilizadas no mercado. Ex.: 
computação ubíqua ferramentas de colaboração etc

CETEC CETEC –– Coordenação Estratégica de TecnologiaCoordenação Estratégica de Tecnologia

computação ubíqua, ferramentas de colaboração etc.



Exemplo 1: Columbus Exemplo 1: Columbus –– Mineração de dadosMineração de dados

Como funciona uma máquina de busca?Como funciona uma máquina de busca?
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Exemplo 1: Columbus Exemplo 1: Columbus –– CrawlerCrawler

Notificar novas URIs

Domínio de busca

Gestor de domínios

Domínio de busca

Filtragem de URIs Extrator de URIs

Escalonador +
Threads de download

Wake up Downloads
Notificar links

entre documentos

Notificar mudança
de estado

Notificar novos
documentos baixados

API Mantele Magna (Acesso a BigTables)

de estado documentos baixados

API Mantele Magna (Acesso a BigTables)
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Exemplo 1: Columbus Exemplo 1: Columbus –– IndexadorIndexador

Parser de documentos Escritor de índice

triplas (t_c, d, p)

API Mantele Magna (Acesso a BigTables)
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Exemplo 1: Columbus Exemplo 1: Columbus –– Processador de consultasProcessador de consultas

V
C

processador de consultas

consulta expandida
consulta

C
G
E

Servidor Webconsulta

expansão semântica

usuár
RI servidor de RI

consultaresultados

conteúdo ou
io

link

conteúdo ou
página de redir.

API Mantele Magna (Acesso a BigTables)API Mantele Magna (Acesso a BigTables)
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Exemplo 1: Columbus Exemplo 1: Columbus –– Mineração de dadosMineração de dados

Propostas de Arquiteturas de Mineração de Dados para o SPEDPropostas de Arquiteturas de Mineração de Dados para o SPED

As tomadas de decisões da Receita Federal do Brasil que se baseiam em 
dados consolidados de documentos fiscais eletrônicos (XML) sãodados consolidados de documentos fiscais eletrônicos (XML) são 
realizadas em cima de visões relacionais construídas a partir da 
extração e agregação de dados de diferentes fontes. A extração, 

ã t f õ ã li d bi t P t SQLagregação e transformações são realizadas em ambientes PostgreSQL, 
enquanto as visões para usuários finais estão em ambiente 
Microstrategy/Oracle.

A mineração de dados do SPED pode se estabelecer em três 
possíveis arquiteturas:p q

 Mineração de dados consolidados nas visões gerenciais do 
Microstrategy/Oracle;Microstrategy/Oracle;

 Mineração de dados já extraídos, agregados e transformados em 
ambiente PostgreSQL;
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ambiente PostgreSQL;

 Mineração de dados totalmente realizada em ambiente próprio.



Mineração de dadosMineração de dados
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Mineração de dadosMineração de dados
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Mineração de dadosMineração de dados
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Exemplo 2: Otimização do backboneExemplo 2: Otimização do backbone

 Resolver lacunas da empresa em relação a planejamento de Resolver lacunas da empresa em relação a planejamento de 
capacidade de rede, engenharia de tráfego, classe de serviço, 
MPLS etcMPLS etc. 

 Otimizar o backbone do SERPRO.

 Exemplo: Peakflow – appliance de segurança

DD S ã d i d t t d l h i d DDoS: negação de serviço detectada pela engenharia de 
tráfego
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Exemplo: RedesExemplo: Redes
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Exemplo: RedesExemplo: Redes
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Exemplo: RedesExemplo: Redes
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Desenvolvimento de SW de infra Desenvolvimento de SW de infra –– propostaproposta

Análise eAnálise e DesenvolvimentoDesenvolvimento Internalização eInternalização eDomínioDomínio ProdutosProdutos Análise e Análise e 
GestãoGestão

Desenvolvimento Desenvolvimento 
e manutençãoe manutenção

Internalização e Internalização e 
SustentaçãoSustentação

Framework de 
i ã Expresso Comitê Aplicações Fábrica de SW de Infra De acordo com o processo 

d i l d idcomunicação Expresso Comitê Aplicações Fábrica de SW de Infra de ciclo de vida

Framework de 
desenvolvimento

Demoiselle, Senha 
Rede, SQLAda Comitê Aplicações Fábrica de SW de Infra De acordo com o processo 

de ciclo de vida,

Framework de 
monitoração Farol, CACIC Comitê Aplicações Fábrica de SW de Infra De acordo com o processo 

de ciclo de vida

Proposta de atores novos:Proposta de atores novos:Proposta de atores novos: Proposta de atores novos: 
1 1 –– Comitê Aplicações (Governança de TI)Comitê Aplicações (Governança de TI)
2 2 –– Fábrica de SW de Infra (desenvolvimento e manutenção)Fábrica de SW de Infra (desenvolvimento e manutenção)

3 3 ––Parcerias com institutos pesquisasParcerias com institutos pesquisas
4 4 ––Parcerias com empresas privadasParcerias com empresas privadas

CETEC CETEC –– Coordenação Estratégica de TecnologiaCoordenação Estratégica de Tecnologia



Dúvidas e sugestõesDúvidas e sugestões

Obrigado!Obrigado!

Marcos Vinicius Mazoni
Marcos mazoni@serpro gov brMarcos.mazoni@serpro.gov.br

SERPRO
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